



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2023年

10月11日

星期三

癸卯年八月廿七

总第2825期

今日八版

新闻一句话

河北

■石家庄市将在本月开通市区至元氏县公交，预计10月中旬开始试运营。

■即日起，河北省科技馆将对部分基础设施进行修缮、升级，停止对外开放，全部建设工期约为3个月。

国内

■近日，全国老龄工作委员会印发通知，2023年10月1日至31日开展2023年全国“敬老月”活动。此次活动以“实施积极应对人口老龄化国家战略，推进无障碍环境共建共享”为主题。

■国家卫健委消息，全国社会心理服务体系试点地区中，96%的村和社区，包括100%的高校和近95%的中小学都设立了心理辅导室或社会工作室。

■目前，杭州、成都等多地已将出租车驾驶员从业资格年龄从60周岁延长至65周岁。

■山西省考古研究院发布长治上党村最新考古成果，共清理东周墓葬27座，年代从春秋末期延续至战国中期。

■近日，国家广播总局副局长朱咏雷表示，到今年年底，全国有80%的有线电视用户、85%的IPTV用户可以实现开机就看电视直播频道。

■今年中秋国庆黄金周，从各省接待游客人数来看，河南省接待游客人数位居各省之首，江苏省以907.59亿元旅游收入位居各省之首。

■杭州亚组委消息，亚运会56个竞赛场馆中19个全民健身场馆将面向公众开放，24个市场化运营场馆将会以低于当地市场价格的收费标准开放。

■2023年中国金鸡百花电影节将于11月1日至4日在厦门举办。

■中国人民银行定于10月16日发行中国古代名画系列（千里江山图）金银纪念币一套。

国际

■10月9日，巴勒斯坦总统阿巴斯与联合国秘书长古特雷斯通电话，呼吁联合国立即进行干预，并强调需要向加沙地带提供医疗援助。古特雷斯表示，联合国正与有关各方进行接触，避免局势持续升级。

■近日，朝鲜最高人民会议审议并通过宪法修改补充案，将核武力政策写入宪法。

■当地时间10月9日，伊朗外交部发表一份伊朗和苏丹的联合声明，双方决定恢复外交关系。

■当地时间10月7日，上千法国民众在巴黎参加集会，要求退出欧盟和北约，并当众撕毁欧盟和北约旗帜。

老年朋友用Vlog“拍”出老来乐

本报记者 李泽佳 杜雅楠

如今，越来越多的老年朋友开始用手机或相机拍摄Vlog记录日常生活中的趣事，展示老年人眼中多姿多彩的世界。据了解，Vlog是视频博客的意思，拍摄者可以用视频代替文字上传到网络与网友分享。Vlog的主题非常广泛，可以是旅行、美食以及日常生活等。

今年56岁的李冬梅是石家庄市的一位退休干部，她拍摄Vlog已经4年了。“我看到别人做的Vlog特别有趣，就尝试着做几条，感觉这种形式比文字、照片更生动。”

10月7日，李冬梅和老伴

来到位于石家庄市新华区的“莫奈的花园博物馆”游玩。她

将博物馆内一幅幅漂亮的画

作、博物馆外绿油油的草地以

及一座座富有艺术气息的建

筑物用相机记录下来。为了让Vlog更加精美，她还特意在视频中加入各种有趣的特效，并配上了段舒缓的音乐。这段Vlog在抖音平台上一发布，当天便收获了347个点赞。此外，还有不少网友在评论区询问拍摄地点……

在李冬梅的带动下，她的许多朋友也喜欢上了拍摄Vlog。只要一有时间，她们就会相约到滹沱河花海、德明古镇等地用Vlog的形式记录丰富多彩的晚年生活。

今年65岁的程晓东是石家庄市的一位退休干部，他也是一位拍摄Vlog的爱好者。

退休前，程晓东是电视台新闻部的摄影记者。2010年退休后，他开始用相机拍摄生活Vlog，把有趣的日常生活片段记录下来。

前段时间，他和老伴自驾前往内蒙古、黑龙江、吉林、辽宁等地，每到一个地方，他都会打开手持运动相机，记录下当时的美景以及旅途中的趣事。晚上回到住处后，程晓东便会打开电脑开始选取素材，剪辑后再发布到短视频平台。

目前，程晓东已经在短视频平台发布了276个作品。“我视频的全部内容都是真实的。”他说，等到自己年纪大了，这些视频就是宝贵的精神财富，到时再和老伴一起打开视频，回忆过去有趣的生活。

中共石家庄市委党校讲师王文敏认为，老年朋友成为Vlog的生产者、创作者，体现了“积极老龄观”，打破了社会对于老年群体原有的刻板印象。“人老心不能老”，老年朋友应该永葆一颗对生活的好奇心，乐于接受新鲜事物，这样才能有一个阳光、积极的状态，让自己的生活更充实。另一方面，老年朋友通过短视频平台分享生活，可以加强与社会的衔接，更好地融入社会。

石家庄市区订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打 88629333

“昙花一现”香满屋

拍摄者：高清书

拍摄者说：我是石家庄市平山县的一位退休职工，种植昙花已有10多年了。我养的昙花一年四季开花，最多的一次开了18朵。

最近，一盆昙花有开放的迹象。当天晚上，我忽然闻到一股沁人心脾的香气，只见昙花洁白的花瓣徐徐舒展开，漏斗状的花瓣中米黄色的雄蕊簇拥着一根嫩白的雌蕊，整个花朵晶莹剔透，花形婀娜，吸引了全家人观看。

我拿出准备好的相机，拍下了昙花开放的珍贵瞬间。两个多小时后昙花凋谢，屋内的香气却经久不散。我专门拍了这张“昙花一现”的照片与各位读者分享。



尹飞鹏 著书传播善文化

本报记者 李峰

通讯员 张魁兴

“善乃性，天地见。善当先，开宗元……”每天早上，邯郸市的多所中小学校里都会传来学生们诵读《中华善字经》的琅琅书声。通过这本书，学生们领悟学习到了善文化。

今年61岁的尹飞鹏是邯郸市的一位市民，也是《中华善字经》的编写者。“2012年底，我曾参加过一场文化座谈会，在会上大家谈到了‘善文化’。”尹飞鹏说。多年来，人们对“积善之家，必有余庆”“百善孝为先”“上善若水”等语句耳熟能详，可究竟什么是“善”？“善”的内涵与外延又是什么？尹飞鹏不太明白。为了查到这些问题的答案，他在网上搜索，可得到的信息非常零

碎，也没有一本专门阐述善文化的书籍，这让他萌生了编写《中华善字经》的念头。

有了编书的念头后，尹飞鹏查阅大量历史资料，从中提炼出先人们对于“善”的看法。尹飞鹏发现，早在春秋战国时期，各派学者们就对人性善恶有着不同的观点，在阅读完《道德经》《论语》等书后，他对古代多位思想家的言论进行了梳理。为了掌握更加丰富全面的资料，他利用工作之余，坐车前往北京、南京、西安等地，在图书馆里，不知疲倦地阅读着一部部古籍著作，他还向北京大学、南开大学、浙江大学的专家学者求教。为了追根溯源，尹飞鹏前往西安碑林，在《石台孝经》前收获了自己对“善”的别样感悟。

收集好素材后，尹飞鹏开始编写《中华善字经》。在文学形式上，为了让这部作品朗朗上口、易读易懂，尹飞鹏仿照《三字经》《弟子规》中“三字一句”的形式去创作，他还多次拜访古诗词专家和播音员，严格把控每一句诗文的韵律。

2017年10月，《中华善字经》正式出版了。这本书全篇共一百句，上篇脉络清晰地阐述了“善”的内涵和外延，下篇用榜样故事告诉人们如何行善。2018年，《中华善字经》被列入“农家书屋重点出版物推荐目录”以及“河北省青少年‘阅知行’读书活动”的推荐书目。几年过去了，《中华善字经》的英文版、少儿版、评书、漫画甚至歌曲陆续与读者们见面。截至目前，这本书已经

再版了10次。

今年50岁的郭连莹是《中华善字经》众多的读者之一，从2017年的第一版直至2020年的英文版，他都有所收藏。“这本书系统地梳理了中华善文化，对构建文明家庭很有意义，各个年龄段的朋友都应该阅读。”郭连莹外甥女的女儿正在读小学六年级。前段时间，外甥女的女儿前往美国学习。临走前，郭连莹送给她一本中英文版的《中华善字经》。“外孙女看完书以后，懂得了很多做人做事的道理，她特地给我发微信消息，说这本书带给她的收获非常大。”郭连莹高兴地说，虽然外孙女身在国外，他希望这本书能让孩子学会向上向善，让中华善文化润进心里。